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             報導與真相：以『破圓周率神話』為例
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台灣師大數學系



一九九八年八月三十日《自由時報》刊載了一則中央社發自渥太華的電文，茲先轉述如下：

【中央社渥太華二十八日電】圓周率三點一四一五九……『永遠除不盡』的神話，被加拿大一名年僅十七歲的數學天才給打破了。

今年六月高中畢業的伯熙瓦運用電子郵件與世界上二十五台電腦連線，計算出這亙古之謎，在小數點後第一兆兩千五百億位數即可除盡。


   伯熙瓦十三歲起就在卑詩省賽蒙‧福雷賽大學修課。他用二進位算法，發現圓周率 (PI)第五兆個小數就是零，依十進位來算，那就是第一兆兩千五百億位數。


   過去，大家都以為圓周除以直徑的數字是除不盡的非理數（按：應是『無理數』）。去年九月法國人貝拉爾把這無理數算到第一兆位小數，創下一個世界記錄。


   如今這個記錄被伯熙瓦打破。過去，數學家只用一台大電腦計算這個數值，沒人找出到小數第幾位才能除盡，伯熙瓦靠網際網路和全球二十五台電腦連線作業，終於獲得突破。


一位渥太華科學家說，如果用人腦加紙筆，一秒鐘算一個小數點的話，要三十萬年才能像伯熙瓦那樣把圓周率除盡。


   伯熙瓦已將數學學士所需要的學分修完一半，九月開學後，他將成為正式主修生。

這一則『新聞』實在不可思議！記得當時閱讀時，簡直不敢相信我的眼睛。經過適當的查訪，我發現閱聽人 (audience) 甚多，因為有些人是從收音機廣播（譬如台北的ICRT）中得悉此一訊息。不過，令人遺憾的是，閱聽大眾似乎都相信此一報導（至少我有一位學建築的朋友就是如此），例外的情形，大概只發生在數學教授與一些中學數學教師身上。更聳動的『新聞事件』，恐怕是有幾位數學教授去函某大報（非上述《自由時報》）要求更正，結果當然是：沒有下文啦！


本學期一開學，我利用上課之便，對本系兩班選修【數學活動與思維】的大學生進行調查，目的是瞭解他（她）們對這一則報導的反應。第一班分別有36位大一、1位大二、1位大三學生；第二班分別有35位大一、9位大三、1位大四學生。我的方法是將上述這一則新聞簡報複印給他們（兩班上課相隔一週），然後請他們利用大約40分鐘的時間，要求他（她）們寫下評論或心得。結果赫然發現：第一班只有6位學生對此一報導存疑，而第二班也不過是位12而已，其中三、四年級還佔了一半。不過，他（她）們所依據的，不外乎是曾聽過高中老師的評論，或者是後來的『更正』報導。儘管如此，他（她）們所以不相信此一報導之『真實性』的主要原因，卻多半是：由於電腦可能犯錯，所以，伯熙瓦的『突破』當然還有待證實！


現在讓我們摘錄幾則他（她）們『不相信』這一則報導所呈現的反應：


學生甲（大一）：我無法認同圓周已被直徑除盡。雖然他能利用網際網路和二十五台電腦連線作業來嘗試破解π非無理數，這讓人覺得非常厲害。但我不能相信在這長串的運算中不會有錯誤的產生。


學生乙（大一）：雖然，至今，伯熙瓦的發現又被他人給推翻了，但不可否認，在這一來一往的互動過程中，人類又讓自己更進一步了解圓周率，更進一步接觸數學的奧妙，而這也正是數學可愛而迷人，能吸引眾多專家學者身陷其中而不可自拔的最大原因。


學生丙（大一）：我曾看過這個新聞報導，當時只覺得這個人好厲害，居然有辦法將自古以來所認定的『π永遠除不盡』推翻掉。可是，後來我又看到了一篇報導寫著，有教授（忘了是哪裡的教授了······）指出，伯熙瓦的π是經過修正的，已不是正確的π，所以才有辦法除盡。


學生丁（大一）：基本上這結論充其量只不過就是π在一兆二千五百萬億位數是『零』而已，它並不能保證在這之後，不會出現不是零的數字，那這結論就在那當下被推翻。


學生戊（大一）：嗯！這篇報導好像聽我的高中數學教師說過，但他好像對此結果頗有質疑，認為即使電腦也不能保證完全無誤。而且以科學方法而論，應該多試幾次才對，不應以一次的計算結果而隨便下定論。畢竟，小數點後依照兩千五百萬位數，這個數字太龐大了，誰能保證無誤呢？


學生己（大四）：報導此篇文章以及轉述此篇文章的媒體，其對於圓周率π的數學知識不足，而只是認為這樣子的一件事可以成為一個新聞，引起世人的注意，便將整件事報導出來。他們這樣做之前，也沒有想過要求證一些數學家或詢問關於π的一些基本知識。殊不知數學家已經將π是無理數這件事證明出來，還大言不慚的在報紙上刊載這個事件。

在上述這六個學生的反應中，只有第六位學生，亦即學生己，表現得理直氣壯。究其原因，或許他 ― 身為數學系的老鳥 ― 相信『π為無理數』是數學上一個確定不移的事實，它老早已被證明是一個無窮盡且不循環的（十進）小數了。其他的學生，似乎都相信電腦技術的精進可以『改變』(convert)數學知識的本質，譬如從『無理數』變成『有理數』；至於『存疑』的主要原因，乃是他（她）們無法確定：電腦是否犯錯，乃至於伯熙瓦的方法或程式是否有瑕疵！正因為如此，所以，才會有學生認為伯熙瓦的成果被宣告不成立，也許是方法或技術方面出了問題。


我不免納悶：如果我們將π改成
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，結果又將如何呢？我們或許可以捏造一則新聞說：美國有一十五歲男孩在的第十億位小數點處發現零，所以，他證明了2可以開平方得盡，也就是說：
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從『無』理數變成為「有」理數了。然後作一個類似實驗，看看結果如何。這是因為
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與π同為無理數，只是高中數學課本提供了
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是無理數的證明，而且該證明－『歸謬法』，乃是一種關於有理數、無理數這兩種不同的概念本質之斷定。至於π是無理數的證明，似乎是大學高等微積分的內容了。其實，我也蠻好奇的，我們的大學生會不會因為科技不斷地進步，而相信有朝一日『永動機』是一個可以實現的夢想！


在收取他（她）們的答卷之後，我立即發下《自由時報》在一九九八年十一月十一日刊載的更正新聞稿，它同樣由中央社發自渥太華的電文。然後，我接著講解與圓周率有關的數學史，其中當然必須澄清圓周率為何物！由於兩班調查時間相差一週，所以，同學之間互通有無不無可能，不過，看來三、四年級較有可能。


從此一教學插曲，我們可以得到什麼教訓或啟示？首先，即使是關於數學研究的新聞報導，也經常理所當然地被認為指涉『事實』 (fact)，但是，它絕對還不是『真相』(truth)；套一句『後現代』的時髦修辭，充其量它只是『媒體再現』(media representation) 罷了！既然是『再現』，那麼，媒體大亨（包括一些『大哥』與『小妹』）一旦掌握了麥克風，說謊話（扭曲真相）、講假話（看不到真相）甚至於炮製煽色腥等情事一直『再現』，也就不足為奇了。其次，大家寧可相信媒體報導，而不相信自己所學過的數學理論。第三，他（她）們無法理解電算機的技術精進與數學知識的（永恆）確定性，根本互不相涉！最後，『事實』與『真相』究竟有什麼區別呢？此一問題出自一位大四學生針對我在『數學史』課堂上所布置的對比：『歷史事實』(historical fact) vs.『數學真理』 (mathematical truth)。我回答他說：『真相』（譬如數學定理或科學定律）必須經過論證的考驗，至於所謂的『事實』，則很可能永遠沒有經過查證呢！


最後，請容許我將《自由時報》在一九九八年十一月十一日刊載的更正新聞稿，轉述如下：

    【中央社渥太華九日電】加拿大數學天才學生伯熙瓦今天說，他運用電腦二進位法計算圓周率第五兆位元或更後位數字，並不是為了挑戰π是無理數的理論。

    他說：「圓周率是無理數，永遠也除不盡，那是法國數學家藍伯特於一七六一年就證明出來的理論。」電腦即使再快，他不相信可以推翻這個理論。


    由於他算出第五兆位元小數是零，有媒體把這項突破報導成『圓周率可以除盡』。他說，這是誤解；他又說，也許有人想用新的理論證明圓周率可以整除，這種人最後大概會發現自己錯了。


    他說他正在計算第四十兆位元的數字，預計耶誕節前後就會有結果，接下去還要算出第一千兆位元的數字，主要的目的是『顯示我們可以用新的方法求圓周率小數點後面無論第幾位數字的值』。他認為這種『數學實驗』很好玩。

    他強調他的方法是利用電腦的『閒置時間』計算圓周率。八月底之前，全球各地共有二十五台電腦幫他計算出第五兆位元，也就是小數點後面第一兆兩千五百億位數。目前正有六十台電腦一起計算第四十兆位元。下一步，他計畫與六百台電腦合作，算出第一千兆位元的數字。
請問讀者，有多少人看過此一『更正報導』？如果連最確定的數學知識都可以道聽途說，而且『更正』報導乏人問津，那麼，天底下（尤其是台灣當下）究竟還什麼事情不能『胡說八道』？
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