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根據報載，今年我國高中學生參加各種數學與科學競賽（以『國際奧林匹亞』為主）成績滑落，所以，一個最合理的推論就是：『資優教育』成效必然不彰！因而，有某領隊一再呼籲資優教育資源必須整合，以便確定明年以最佳隊伍、最佳狀態出賽。

誠然，純就比賽而論，成績不如預期而無法『為國爭光』，集訓單位當然責無旁貸。不過，假定今年參加體育競賽的獲獎情況不如從前，我們是否可以立刻推論說：中等學校的『體育班』成效不彰，因此，有待大力『整合』與改進？答案當然是否定的！因為影響每一次國際比賽結果的變因實在太多，同時，如果只憑一次比賽，就貿然判定『體育班』沒有國際競爭力，那未免過份武斷了。

其實，我們動輒將『為國爭光』的大帽子壓到這些年輕稚嫩學生的身上，實在有一點殘忍。試想有一些中學生參加課餘的運動項目訓練，一開始大概都只是因為『好玩』（這是學校『社團活動』的一部份），然後，如果『有幸』被某位老師或教練『驚為奇才』之後，就很可能逐步地被期待成為一位『競賽型』的學生。如此一來，難道這些選手就平白喪失了『玩』的權利了？試問：如果台灣全民還像1970年代那麼狂熱地，半夜觀看世界少棒賽的實況轉播時，曹錦輝這種美國職棒大聯盟的先發投手，會這麼從容與優雅的出線嗎？只因為我們現在都以『平常心』看待這種競賽，不會投射不必要的『民族情感』給這些選手，所以，他（她）們可以『一路玩到底』，最後，終於有人（例如曹錦輝）可以『玩』到世界的顛峰上了。

回過頭來看數學與科學資優班。最近，由於比賽獎牌似乎較以往遜色，以及教改爭議的糾纏，老是有人順勢批判『資優教育』之成效。問題是，這些資優班或奧林匹亞集訓隊似乎很少諮詢特教學者，因此，所謂的『成效之評定』究竟按照了什麼參考標準，恐怕也沒有幾個人（包括一些曾經擔任集訓工作的老鳥領隊）知道！如果以獎牌論成敗，那麼，有很多明星學校的資優班，恐怕都要關門大吉了，這是因為他們的學生不見得可以每年入選國手，更不必說榮獲獎牌了。

如果要以升大學之後的資優生表現，來作為『資優教育』是否成功的參考依據，那麼，由於大學教育的變數多而複雜，我們也很難評估他（她）們的成就是否奠基於早年教育。平心而論，即使擁有競賽獎牌，也不足以保證他（她）們成為傑出數學家或科學家！奧林匹亞金牌選手上了大學之後，很有可能無法維持研讀數學與科學的熱情與興趣，因此，我們對於他（她）們作為數學家或科學家的接班人之期待，遲早都會落空。這種情況，當然也適用於以其他方式保送或推甄入學的學生。儘管如此，我們絕對不可以責怪他（她）們辜負國家的栽培，因為他（她）們上了大學之後，可能有了全新的生涯規劃，而這種調整在民主多元的社會之中司空見慣，我們理應祝福與尊重。譬如說吧，筆者曾經教過一位跳級兩次的資優生，大學四年雙修數學與英文，國、英、數之素養都越過高門檻，絕對是未來數學家的最佳人選，可是，她卻改行研讀工業設計去了。筆者深信她也一定可以在該領域出人頭地，因此，總是一再地給予鼓勵與祝福！

既然如此，我們這些大學教授似乎應該多一點雅量與氣度，陪這些曾經有幸成為選手的年輕的朋友，繼續『玩』一下數學與科學，但求他（她）們青春不留白就行了。至於他（她）們會不會欣然成為數學家或科學家的『衣缽傳人』，則不妨以平常心對待，因為現在的年輕人自主性相當高，不會平白接受『大人』的安排。筆者相信一旦我們放鬆心情，在大學階段陪著他（她）們『玩』數學或科學下去－在這過程中，有人退出，有人（非獎牌得主）加入－ 說不定哪一天這些年輕的梯隊，已經站到世界的最前列了。

我知道這樣的策略，對於大學教授同仁相當不討喜（因為沒有成功的必然保證），也知道有很多科學家的早年刻苦經歷，無法容忍年輕人的蚱蜢與草莓習性。不過，這是我們的教育現實，與其咒罵教改失敗或年輕人一代不如一代，不如主動研究如何吸引學生，看看是否可能說服他們在醫科、電機、資訊甚至於管理之外，也願意考慮科學生涯規劃的可能性。再者，如應邀參與中學資優班的指導工作，則應該設法幫助他（她）們從升學與競賽的狹隘考量中解放出來。如此，傑出科學家或有可能覓得傳人了。

另一方面，在政策面上督促教育部協助國際競賽獲獎選手升學固然重要，但是，請切勿要求教育部出面『整合』資優教育資源！平心而論，國際之間傑出數學家或科學家如何培養，完全沒有唯一的方法或固定的模式，所以，人才培養的多元管道－譬如中學的資優班、大學教授的（免費）家教班，乃至於民間基金會的數學天才班等等，都非常值得鼓勵與支持。當然，如果教育部真要『整合』的話，那就要求曾經領隊出賽的教授提交『結案報告』，利用學術研討會的形式，請關心資優教育的專家學者、民間社團負責人，以及相關的教師、家長與學生，一起分享十幾年來我國參加國際數學與科學競賽的心得。至於我國今年代表隊的獲獎情況，就請大家不必再作文章了，因為這些獎牌完全無關傑出數學家或科學家能否出線。不信的話，請看中國自從1986年參加國際奧林匹亞數學競賽以來，至少有八次成績世界第一，可是，那些金牌選手（至少四十位以上）迄今仍未在國際數學界嶄露頭角！因此，看看對岸，想想自己，我們真需要那麼糾纏或焦慮嗎？何不放鬆心情，陪著年輕人好好地『玩』一下呢？
PAGE  
2

