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 台灣師範大學數學系

                       彭婉如文教基金會前任董事長


在『萬芳愛樂合唱團』溫馨喜樂的歌聲中，我的思緒又回到五年前，彭婉如文教基金會初創時的情景。五年了，時間飛快！承蒙各方識與不識朋友的關愛與幫贊，在這一段時間內，容許我以『象徵』的身份（婉如的『未亡人』）參與，並分享來自社會的回饋。儘管我的努力付出顯得微不足道，然而，卻在天命之年有緣參悟『捨得』，同時，又有幸見證一個公民社會的平台之建立。這種『福報』，讓我在生命轉彎處幾乎是本能的『歸零』抉擇，變得意義非凡。無論如何，我可以自在地寫這一篇心情告白，就是一個很好的證明。


五年多前，為了紀念婉如遇難，在很多好姊妹的力邀下，我參與了財團法人彭婉如文教基金會的籌備工作。後來，基金會正式成立，我也順勢成為創會的董事長。其實，一開始我被規劃的頭銜是『名譽董事長』，後來，幾乎也是出自一時的衝動，我表明願意擔任「董事長」。我的考慮極為單純，因為無論頭銜如何，我必須投入的時間顯然將是一樣多。更何況，如果我與基金會毫無直接關係，那麼，『婉如遇難事件』就會徹底使基金會創立的意義失焦。一旦讓我以特殊的身份頂住一個位置，在一方面，我的現身就代表了強烈的符號意義；在另一方面，我又不習慣管事，所以，基金會同仁（大都是女人）總是可以自在地做事。這大概也可以解釋：何以基金會在創立半年後即已一切就緒了。基金會現在的『大有為』，竟然可能是我五年前的『無為而治』的結果，這樣想起來，心情就有一點飄飄然。


儘管如此，我偶而還是會對同仁『嘮叨』我所夢想的基金會願景，那就是：秉持社運團體的理想性格，以企業管理的效率，在社區建立機制或通道，以便居民（尤其是女人）可以自在地參與公共事務。還有，更重要的一點，既然基金會是社會資源的一種匯整，那麼，我們為這個『公共財』擴大利基，利用它來營造一個公民社會的願景，則是無法迴避的社會責任。由於我自認為最能有所貢獻的事，莫過於拜會各界人士與協助募款，所以，要是沒有人認為此一說法可行，那就當作『書生之見』好了。


沒想到五年下來，基金會同仁竟然交出亮麗的成績單，而且有一些工作似乎也呼應了我的夢想，讓我這位已經退居幕後的基金會志工與有榮焉。她們不僅通過社區照顧福利三大系統，亦即『兒童課後照顧』、『保母』與『居家照顧』，為社區婦女創造了兩千多個就業機會，並因而照顧了將近九千個家庭與個人，而且還積極建立社區網絡，實踐平等、關懷、合作與助人的在地精神。基於此，基金會還特別自今年起，邀請『社區照顧福利互助系統』內的保母、坐月子、課後照顧、家事管理、居家服務的使用家庭，以及這些服務的提供者，共同組成『婉如之友』。每一位『婉如之友』每月至少繳交300元會友費，再加上政府補助款，以及基金會對外募款所得，共同成立『照顧福利公共基金』，用以支應推展『社區照顧福利互助系統』所需的各項費用。由此看來，在整個社區中，照顧福利的使用者與福利服務的提供者，都成為了廣義的志工（目前至少已有500位加入），她（他）們可以在同一個社會網絡平台上，與編織公民社會願景的社運工作者、慈悲心腸的捐款贊助者，從容且自在地進行對話，並進一步與公部門建立夥伴關係，以便分享公共資源並分擔社會責任。


記得剛開始參與基金會的運作時，我常常被關心的朋友問起募款情況，有時難免不如預期目標而感到困擾。然而，我始終以『公益心』作訴求，儘管慷慨的贊助者可能出自天生的『慈悲心』— 我們永遠感恩！另一方面，我對基金會這幾年來微末的奉獻，當然無怨無悔，而且也不必到處嚷嚷。只是，我一直努力向至親好友說明，我們踴躍捐輸絕對不只是『行善』而已，如果『公民社會』的願景能夠在我們手上編織而成，那麼，所謂的『人間樂土』就可以成為我們一起『貼近』的目標了。其實，對基金會的志工來說，『行善』不但不求回報，反倒是在這同時，她（他）們通過公共參與，而將社會資源轉化成為互助、關懷的社區照顧福利。


最後，請容許我向曾經大力促成基金會誕生與茁壯的夥伴，表示最誠摯的謝意。同時，對於繼續打拼的好姊妹同意讓我退到幕後成為志工，我也要再度聲明終生的承諾。目前我重返學界（好友戲稱『重返江湖』），教學研究非常忙碌，大概是平常『燒好香』的緣故，所以，可望（在十幾年後）『屆齡』退休。兒子在紐約州立大學就讀，主修英國文學，今年秋天即將升大三了。另外，芳玫忙於政務，有時我身兼『內人』與『外子』，但是，家居生活恬適自足，不假外求。對於很多朋友關心的婉如事件如何落幕，我們家人仍有殷切期待！其實，我自己有時候甚至也被要求作一些不可思議的事。生命中有很多事難以強求，看來只有交給老天爺做主了。謹祝願『宛如媽媽』（基金會的暱稱）長命百歲，永遠照亮美麗島的天空，那麼，我們曾經的陪伴與呵護，也就可以一起久久長長了！

附記：初稿撰於四月二十九日，五月一日修訂。
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